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Protokoll

Januaris och februaris läkemedelskommittéprotokoll godkändes. 

Expertgrupper och informationsläkare

Lars Blad (hygienläkare) efterträder Per Holmblad, som går i pension.
Catrine Vesterberg (barnmorska) efterträder Boel Nylander, som går i pension.

LK tackar Boel Nylander och Per Holmblad för den tid som de lagt ner på expertgruppsarbetet.

Nya som informationsläkare är: 
Lena Bixo, Medicinkliniken
- inriktning sjukhusvård men även dialog med primärvården inom sitt medicinska specialistområde.

Maria Brygg, Hemdals vårdcentral
Mats Rothman, EPM
- båda två har 20% avsatt för vårdorsakat beroende under 1 år fr o m 1 mars. De kommer att besöka såväl vårdcentraler som sjukhuskliniker och medverka i seminarier och fortbildningsaktiviteter.

Athir Tarish, Geriatriska kliniken
- 20% med särskild inriktning mot äldre och läkemedel. Athir tar över en del av Gunnar Dahlbergs uppgifter inom information och fortbildning och blir sammankallande inom expertgrupp Äldre och läkemedel.
Miljörevision

Extern miljöcertifieringen ska förnyas. I sammanfattningen noterades bland annat: "Stor samlad kompetens i läkemedelsfrågor (läkemedelskommitté och enhet) utgör stöd och drivkraft i miljöfrågor inom området. Belägg för tydlig styrning mot mål, ex antibiotika." Detta tas som bekräftelse på LK:s arbete.

Iatrogent beroende

Processöversynen om iatrogent beroende avslutas den 22 mars. Mats Rothman för arbetet vidare som processägare. Han och Maria Brygg erbjuder som LK:s informationsläkare länets vårdcentraler och kliniker en föreläsning/diskussion om iatrogent beroende. 10 vårdcentraler har hittills nappat på erbjudandet. Riktlinjer och instruktioner finns i ledningssystemet, se i första hand:


Mallar

Arbetsgruppen för iatrogent beroende har efterfrågat läkemedelsmallar på Citodon, tramadol, Treo comp och zolpidem. Preparaten rekommenderas inte, men syftet med mallarna skulle vara att vid förskrivning begränsa användningen till minsta förpackning. Primärvården vill inte ha mallar på läkemedel som inte rekommenderas i basläkemedelslistan. LK uppfattar det som en felaktig signal att ge tillgång till mallar på dessa läkemedel, som helst inte bör användas - man bör inte underlätta förskrivning av dem, inte ens i små förpackningar. Rekommendationen från LK blir därför att inte skapa sådana mallar.

Antibiotika

Med tillfredsställelse noteras att Västmanland fortfarande minskar sin förskrivning av antibiotika mest av alla regioner i Sverige, -8% mars 2017-feb 2018 jämfört med föregående år.
Regeringskansliet

Den 20 februari fick LK besök från regeringskansliet, fyra tjänstemän från finans- respektive socialdepartementet. Efter deras förfrågan arrangerade vi ett seminarium om läkemedelsarbete ur ett regionalt perspektiv. Inge, Karl-Johan, Lars, Adina och Margareta Randén medverkade. Vårt arbete med läkemedel syns även utanför vår region.

SKL:s kontaktmannamöte och ordnat införande

Inge redogjorde för vad som togs upp på SKL:s kontaktmannamöte:
- Ordnat införande: aktuella läkemedel och pågående uppföljning
- 3-partsavtal, f n 27 stycken, enkla avtal eftersträvas. Staten behåller numera 40% av återbäringen.
- Medicinteknik. Ett nationellt nätverk har bildats i analogi med läkemedel, kontaktperson i Västmanland är Anne-Christine Ahl.
- Kort rapport från Toivo Heinsoos utredning och läkemedelsfinansiering
- Socialstyrelsens läkemedelsprognos: 2018 - 2020 förväntas kostnaderna för läkemedel stiga med 6,8, 5,6 resp 4,1%. Områden som särskilt lyfts fram är onkologi, TNF och kommande alternativ, diabetes, ADHD, MS och melatonin.
- Nationell läkemedelslista, som i juni 2020 ersätter receptregistret och läkemedelsförteckningen men som inom överskådlig tid endast inkluderar receptförskrivna läkemedel. Generisk förskrivning möjliggörs.

Nytt från Carina

Carina visade statistik gällande osteoporos, inhalationsläkemedel, NOAK och statiner. Vi ser redan kostnadsminskningar till följd av att Crestors patent gått ut.
Nytt från TLV - antibiotika, läkemedelspriser, trepart 

Nya finansieringsmodeller för antibiotika föreslås:
- För befintliga antibiotika som är angelägna att behålla på den svenska marknaden föreslås att staten garanterar en viss ersättning/år, landstingen betalar som vanligt preparatens kostnad vilket successivt minskar statens kostnad.
- En internationell stimulans (entry reward) om 1 - 1,25 miljarder dollar föreslås till företag som utvecklar helt nya antibiotika. Man förutser att detta på 30 års sikt ger 15 nya antibiotikaklasser jämfört med 4 om ingen stimulans ges.

TLV har gjort internationella prisjämförelser som visar, att Sverige ligger i den övre delen av det europeiska prisspannet när det gäller patenterade antibiotika men däremot har Europas lägsta priser på generiska läkemedel. När läkemedel förlorar patent är vi i internationell jämförelse dåliga på att utnyttja prisdynamiken för icke utbytbara läkemedel såsom pregabalin och metylfenidat.

LV - Alvedon 665 och restnoteringar

Alvedon 665 avregistreras den 1 juni.

Läkemedelsverket publicerar sedan i februari en lista över aktuella restnoteringar med råd om tillgängliga alternativa preparat.
Länk: https://lakemedelsverket.se/OVRIGA-SIDOR/Restnoteringar/

Läkemedelsberättelser

I samband med Medbridge-studien har de kliniska apotekarna bedömt kvaliteten på ett 100-tal läkemedelsberättelser. Det visar sig, att ungefär 60% är otillfredsställande vad avser innehållet i relation till författningskraven. Situationen behöver förbättras, frågan lyfts i samverkan med patientsäkerhetsteamet och vid olika informationstillfällen.

Nytt cytostatikasystem

Elma redogjorde för läget för det nya cytostatikasystemet.
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