Välkommen till Smärtvecka!

Syftet är att få en inblick i utredning, behandling och rehabilitering av smärtpatienter i Region Västmanland, på Smärtmottagningen, och Smärtrehab. 
Tider: Måndag heldag på Smärtmottagningen.  Övriga dagar, tisdag, onsdag, torsdag och fredag på Smärtrehab. I veckan finns planerad tid för hinna läsa, och ta del av webbaserat material. Obs! Meddela oss om du jobbar deltid, eller annat vi behöver känna till för planeringen , ex AT/ST-undervisning. 

Smärtrehab Västmanland  -    vid Herrgärdets vårdcentral i Västerås, Karlsgatan 17A. 
Du börjar 08.30 på tisdagen. Övriga dagar 08.00. Arbetskläder finns, meddela om önskemål särskild storlek.

Vi utreder och behandlar patienter med långvarig godartad smärta. Smärtrehab arbetar i team, och du som AT/ST-läkare får delta i patientbesök med olika professioner, delta i vårt teamarbete samt ges möjlighet till ökad kunskap om långvarig smärta. Du får lära dig mer om smärtanalys av nociceptiv, neuropatisk och nociplastisk smärta. Du får en översiktlig introduktion av hur organisationen kring smärtbehandling är uppbyggd i Västmanland samt ökad kunskap om opioider.  Du får möjlighet att stämma av hur veckan varit och ta upp dina frågor om långvarig smärta.
Smärtmottagningen  -    Västmanlands sjukhus Västerås, Smärtmottagningen, Ingång 26, plan 1 (gamla hörcentralen) 
Du börjar måndag kl 07.45. Arbetskläder finns i flertal storlekar. 

Dagen börjar med remissgenomgång och därefter erbjuds under dagen möjlighet att delta i blockader och behandlingar på operationsavdelningen alternativt mottagningsverksamhet. Röntgengenomlysning används på operationssalen. 

Obs! Om du är gravid meddela oss, för anpassning av programmet.

Välkommen önskar vi på Smärtrehab och Smärtmottagningen Västmanland!
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